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МУКАЧІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

УДК 332.025:504.062.2

Механізм визначення рівня сталого  
соціально-екологічного розвитку житлово-комунального 

господарства регіону

Штогрин Г.С.
молодший науковий співробітник

Державної установи «Інститут економіки природокористування
та сталого розвитку НАН України»

Наявність протягом тривалого часу низки екологічних та економічних проблем розвитку житлово-кому-
нального господарства вказує на потребу наукових досліджень у сфері благоустрою, підвищення якості на-
дання послуг та покращення екологічної ситуації. Проаналізовано стан ефективного використання ресурсів, 
скорочення забруднень і побутових відходів, упровадження інноваційних енергоефективних та енергозбері-
гаючих технологій. Розроблено механізм визначення рівня сталого соціально-екологічного розвитку житлово-
комунального господарства регіону.

Ключові слова: екологізація, сталий розвиток, житлово-комунальне господарство, благоустрій, відходи.

Шторгин Г.С. МЕХАНИЗМ ОПРЕДЕЛЕНИЯ УРОВНЯ УСТОЙЧИВОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО 
РАЗВИТИЯ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕГИОНА

Наличие в течение длительного времени ряда экологических и экономических проблем развития жилищ-
но-коммунального хозяйства указывает на необходимость научных исследований в сфере благоустройства, 
повышения качества предоставления услуг и улучшения экологической ситуации. Проанализировано со-
стояние эффективного использования ресурсов, сокращение загрязнений и бытовых отходов, внедрение 
инновационных энергоэффективных и энергосберегающих технологий. Разработан механизм определения 
уровня устойчивого социально-экологического развития жилищно-коммунального хозяйства региона. 

Ключевые слова: экологизация, устойчивое развитие, жилищно-коммунальное хозяйство, благоустрой-
ство, отходы.

Shtogrun G.S. THE MECHANISM OF DETERMINING THE LEVEL OF SUSTAINABLE SOCIAL AND ENVIRON-
MENTAL DEVELOPMENT HOUSING REGION

The presence for a long time of a number of environmental and economic problems in the development of hous-
ing and communal services points to the need for scientific research on the features of improvement, improving the 
quality of service provision and improving the environmental situation. The state of effective use of resources, re-
duction of pollution and domestic wastes, introduction of innovative energy-efficient and energy-saving technologies 
is analyzed. A mechanism has been developed for determining the level of sustainable social and environmental 
development of the housing and communal services in the region.

Key words: greening, sustainable development, housing and communal services, landscaping, waste.

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Сучасний етап економічного розви-
тку регіональних економічних систем харак-
теризується зростанням негативного антро-
погенного впливу на навколишнє природне 
середовище. Загострення глобальних про-
блем супроводжується екологічними обме-
женнями економічного зростання. Зазначені 
тенденції мають місце і в житлово-комуналь-
ному господарстві, основне завдання якого – 
створення належних умов проживання насе-
лення з мінімальним негативним впливом 
на компоненти навколишнього середовища. 
Перед суб’єктами, що приймають управлінські 
рішення, постає актуальне питання – форму-
вання набору дієвих інструментів забезпе-

чення соціально-екологічного розвитку жит-
лово-комунального господарства, який би 
відповідав критеріям сталості необхідності 
задоволення попиту населення у якісному, 
надійному та безперебійному наданні послуг 
життєзабезпечення з урахуванням природо-
ресурсних обмежень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню теорії сталого розвитку, еко-
номічного механізму природокористування, 
взаємозв’язку економічних, екологічних та 
соціальних проблем, стимулювання екологі-
зації господарської діяльності, формування 
екологоорієнтованої економіки присвячені 
праці О. Веклич [1], В. Голяна [2], М. Хвесик 
[3] та ін. Проблематика функціонування жит-ЕК
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лово-комунального господарства досліджу-
валась такими науковцями, як І. Кінаш [4],  
Ю. Манцевич [5] та ін.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Вищенаведені дослі-
дження потребують подальшого поглиблення 
та доопрацювання у контексті сталого розви-
тку з урахуванням сучасних умов господарю-
вання.

Формулювання цілей статті (поста-
новка завдання). Метою статті є виявлення 
соціоекологічних та економічних проблем 
житлово-комунального господарства регіону 
та визначення шляхів поліпшення ситуації з 
урахуванням проблематики цієї галузі.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Екологізація економіки є складовою 
частиною сталого регіонального розвитку. 
Головний напрям екологізації соціально-еко-
номічного розвитку суб’єктів ЖКГ полягає 
у покращенні функціонування сфери жит-
лово-комунального господарства за рахунок 
ефективного використання ресурсів, скоро-
чення забруднень і побутових відходів, упро-
вадження інноваційних енергоефективних та 
енергозберігаючих технологій. Таким чином, 
рівень екологізації можна оцінювати за допо-
могою показників інтенсивності забруднень 
побутовими та подібними відходами, забезпе-
ченості населення житлом, благоустрою жит-
лового фонду, використання водних ресурсів, 
застосування науково-технічних досягнень. 
Тобто під рівнем екологізації суб’єктів ЖКГ 
варто розуміти комплексну характеристику 
або оцінку соціально-екологічного розвитку 
загалом.

За рівнем екологізації можна також оці-
нювати організацію процесу стимулювання 
соціально-екологічного розвитку ЖКГ. Дедалі 
більше значення інтегрального індексу в 
динаміці свідчить про підвищення ефектив-
ності такого стимулювання та екологічного 
розвитку на регіональному рівні.

Для визначення інтегрального показника 
екологізації економіки регіону пропонується 
аналізувати в динаміці 16 базових показників, 
що характеризують екологічний та соціаль-
ний розвиток регіональних ЖКГ.

Із цією метою використовуються показники, 
наведені в офіційній статистичній інформації 
або розраховані на її основі. Під час визна-
чення показників інтенсивності забруднень у 
суб’єктах країни враховується міжрегіональна 
диференціація з огляду на площу терито-
рії, рівень валового регіонального продукту 
(ВРП), кількість населення. Таким чином, для 

розрахунку індексу використано такі показ-
ники, як:

– забезпеченість населення житлом у роз-
різі регіонів у середньому на одну особу, м2 
загальної площі;

– питома вага старих житлових будинків у 
загальній кількості всіх житлових будинків, %;

– питома вага загальної площі старих жит-
лових будинків у загальній площі всіх житло-
вих будинків, %;

– питома вага аварійних житлових будинків 
у загальній кількості всіх житлових будинків, 
%;

– питома вага загальної площі аварійних 
житлових будинків у загальній площі всіх жит-
лових будинків, %;

– питома вага квартир, обладнаних водо-
проводом, каналізацією, опаленням, газом, 
гарячим водопостачанням кожна окремо, %;

– об’єм використання свіжої води на побу-
тово-питні потреби по регіонах, млн м³;

– використання свіжої води на побутово-
питні потреби в розрахунку на одну особу,  
л/добу;

– об’єм скидання зворотних вод у поверх-
неві водні об’єкти по регіонах, млн м³;

– утворення побутових та подібних відходів 
по регіонах, тонн;

– утворення побутових та подібних відходів 
у розрахунку на одну особу, кг;

– валовий регіональний продукт у розра-
хунку на одну особу (у фактичних цінах), грн.

Усі названі показники мають позитивний 
або негативний вплив на еколого-економіч-
ний розвиток території. Тому на другому етапі 
оцінки рівня екологізації суб’єктів країни для 
кожного показника визначається еталонний 
регіон, який має найкраще фактичне значення 
критерію (максимальне або мінімальне), що 
приймається за одиницю. Далі виконується 
порівняльний аналіз за частковим співвід-
ношенням провідного регіону з іншими за 
такими формулами:
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 – найкраще максимальне і міні-
мальне значення n-базового показника;

In
i – оцінка рівня розвитку і-го регіону щодо 

провідного за n-м показником.
Після цього розраховується середньоа-

рифметичне значення індексів базових показ-
ників по кожному досліджуваному регіону, за 
результатами яких здійснюється ранжування 
територій за рівнем зменшення. На заключ-
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ному етапі здійснюється інтерпретація отри-
маних даних за рівнем екологізації суб’єктів, 
у якій виділяються регіони з різним рівнем 
соціально-екологічного розвитку, а саме за 
значенням індексу: від 0,000 до 0,200 – дуже 
низький; від 0,201 до 0,400 – низький; від 
0,401 до 0,600 – середній; від 0,601 до 0,800 – 
вищий середнього; від 0,801 до 1,000 – висо-
кий рівень.

Запропонована методика визначення рівня 
соціально-екологічного сталого розвитку жит-
лово-комунального господарства апробо-
вана 2010 р. на прикладі 24 областей, АРК, 
м. Київ та Севастополь та 2014 р. – крім АРК 
та м. Севастополь у зв’язку з відсутністю ста-
тистичних даних.

Однією з гострих екологічних проблем роз-
витку ЖКГ в Україні є поводження із твердими 
побутовими відходами. У 2014 р. показник 
зібраних відходів становив 250 кг на рік на 
одну особу, а їхньої загальної маси – 10,8 млн 
т, які захоронюються на 6 тис. сміттєзвалищ і 
полігонів загальною площею понад 9 тис. га. 
Негативною тенденцією є те, що серед побу-
тових відходів збільшується частка таких, які 
не піддаються швидкому розкладу та потре-
бують значних площ для зберігання. 

Упродовж останніх років обсяги будівни-
цтва житла в Україні мають нестійку тен-
денцію. Якщо 2007 р. введено в експлуата-
цію 35 903 житлові будівлі, 2009 р. – 12 748, 
2012 р. – 35 677, то 2015 р. – 50 921. На поча-
ток 2014 р. в Україні із загальної площі жит-
лового фонду 94,8% припадало на житлові 
будинки. Як уже зазначалося, в експлуатації 
перебуває житло в аварійному стані. У бага-
тьох областях вік житла перевищує 50 років. 
Так, у Черкаській, Харківській, Запорізькій, 
Миколаївській областях близько 30% жит-
лових будинків споруджені у 1950-х роках 
і раніше, у Закарпатській та Івано-Франків-
ській – 18–20% такого житла у кожній. 

Негативним фактором впливу на довкілля 
та якість водних ресурсів залишається ски-
дання у водойми забруднених стоків, обсяг 
яких щорічно в Україні становить понад 
1,5 млрд м³, з яких 20% не проходили очистку. 
У більшості підприємств промисловості та 
комунального господарства скид забруднюю-
чих речовин істотно перевищує встановлений 
гранично допустимий рівень. Основними при-
чинами скидання забруднених стоків житлово-
комунальної сфери у поверхневі водойми 
є нестача у переважної кількості населених 
пунктів країни централізованого водовідве-
дення, низька якість очищення зворотної води 
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та незадовільний стан функціонуючих очис-
них споруд. Рівень забезпечення населення 
централізованим водовідведенням у всіх регі-
онах держави значно нижчий, ніж водопос-
тачанням, зокрема 345 селищ міського типу, 
95% сільських населених пунктів не оснащені 
централізованими системами каналізації, а в 
187 міських населених пунктах очисні каналі-
заційні споруди працюють неефективно. До 
того ж значна їх частина знаходиться в ава-
рійному стані (до водойм щодоби потрапляє 
понад 12 тис. м³ неочищених і недостатньо 
очищених стічних вод). 

Потребує уваги проблема водопостачання 
у сільській місцевості, адже 442 сільських 
населених пункти користувались привозною 
водою (або 0,8% загальної кількості насе-
лення). Найбільше таких населених пунктів 
налічується у Дніпропетровській (154), Мико-
лаївській (114) та Запорізькій (80) областях.

Традиційно для ділянок сільської забудови 
характерна ситуація, коли за кілька метрів від 
джерела питної води облаштовані вигрібні 
ями, які отруюють воду нітратами та хворо-
ботворними бактеріями.

Однією з найгостріших проблем у ЖКГ є 
економія енергії та енергоносіїв у житловому 
фонді, вирішити яку можливо за рахунок опти-
мізації системи централізованого опалення, 
котра витрачає теплову енергію неекономно. 
Так, нині втрати води в мережах становлять 
50%, теплової енергії – близько 30%, електро-
енергії в мережах – до 20%, природного газу – 
близько 5% [6, с. 67]. Порівняно із країнами 
ЄС витрати енергії для опалення в Україні у 
2–3 рази вищі [7]. За оцінками вітчизняних 
учених [8] потенціал економії електроенер-
гії в будинках і спорудах дорівнює 50–65%, а 
теплової енергії – близько 50%. 

Основою сталого розвитку ЖКГ є впрова-
дження енергоефективних технологій. Варто 
зазначити, що за підтримки Держінформнауки 
Інститут технічної теплофізики НАН України 
розробив повний комплект робочої докумен-
тації на серійне виробництво водогрійного 
газового котла теплопродуктивністю 1,25 МВт 
з утилізатором теплоти вихідних газів. Виго-
товлений дослідний зразок уже встановлено 
в котельній одного з житлових масивів Київ-
ського району м. Харків та успішно проведено 
його теплотехнічні випробування. Зважа-
ючи на те, що нині в Україні діє майже 8 тис. 
застарілих котлів опалення, їх можна було б 
замінити новими цієї конструкції, що в масш-
табах держави забезпечить щорічну економію 
1,6 млрд грн. [9].
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Наводимо фактичні значення і порівняль-
ний аналіз основних показників, що характе-
ризують соціально-екологічний сталий розви-
ток ЖКГ регіонів (таблиці 1, 2, 3, 4). 

 Висновки з цього дослідження. Як свід-
чать результати інтегральної оцінки екологіза-
ції ЖКГ, незначне поліпшення соціально-еко-
логічного розвитку спостерігалося у Вінницькій, 
Луганській і Чернівецькій областях, що дає 
підстави стверджувати про ефективність сти-
мулювання сталого соціально-екологічного 
сталого розвитку ЖКГ цих територій, тобто 
успішну реалізацію концепції сталого розвитку 
на регіональному рівні. У всіх інших регіонах 
відбулося зниження інтегрального індексу, що 
спричинило погіршення рівня екологізації роз-
витку житлово-комунального господарства. 
Отже, у Волинській, Дніпропетровській, Доне-
цькій, Житомирській, Закарпатській, Запо-
різькій, Івано-Франківській, Київській, Кірово-
градській, Львівській, Миколаївській, Одеській, 
Полтавській, Рівненській, Сумській, Тернопіль-
ській, Харківській, Херсонській, Хмельницькій, 
Черкаській, Чернігівській областях та м. Київ 
спостерігається процес деекологізаціі діяль-
ності. Це потребує негайного розроблення та 
реалізації комплексу стимулювальних заходів 
для переходу цих суб’єктів країни до екологоо-
рієнтованого розвитку економіки. 

Нині в ЖКГ реформування здійснюється 
шляхом розроблення цільових державних і 
регіональних програм. Так, урядом запрова-
джено програму з утеплення житла, згідно з 
якою передбачено відшкодування 30% суми 
кредиту (але не більш ніж 14 тис. грн) для 
фізичних осіб на впровадження енергоефек-
тивних заходів та 40% суми кредиту (але не 
більше як 14 тис. грн. у розрахунку на одну 
квартиру) – для ОСББ та ЖБК. Так, ста-
ном на 18.01.2016 р. обсяг виданих кредитів 
ОСББ/ЖБК на придбання енергоефективного 
обладнання у Волинській області становив 
3,63 млн грн., у Львівській – 1,74, Київській та 
столиці – 1,11 млн грн. [10].

Використання енергоефективних техно-
логій у ЖКГ не може не торкатися еколо-
гічних питань, адже останнім часом відбу-
вається швидка зміна клімату і порушення 
природного балансу навколишнього природ-
ного середовища через діяльність людини та 
інтенсивне використання традиційних видів 
палива. Тому одним із пріоритетних напря-
мів зменшення негативного впливу антропо-
генної діяльності на довкілля є застосування 
біологічних видів палива у ЖКГ. Позитивною 
тенденцією є те, що 2015 р. 30 тис. котелень 
(28%) працювали на альтернативних джере-
лах енергії [11]. 
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